

ВОСПИТЫВАЕМ ВЕЖЛИВОГО ЧЕЛОВЕКА

В древности словом "вежа" называли знатока, знающего правила приличия, умеющего выразить доброжелательное отношение к другим людям. Каждый в жизни сталкивался с людьми, у которых масса положительных качеств, но если у них отсутствуют хорошие манеры, то начинаются неприятности.



Как приятно слышать от своего крохи вежливые фразы: "Спасибо", "Пожалуйста", "Будьте добры"; видеть проявления благодарности в ответ на заботу! С раннего детства постоянное использование в речи окружающими людьми вежливых слов и выражений, а так же собственный пример взрослых может помочь выработать у малыша хорошие манеры.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТОВ:

- Не заставляйте свое чадо заучивать эти фразы автоматически, старайтесь, чтобы он произносил их искренне.
- Уделяйте внимание любым мелочам, за которые нужно благодарить, так как из них складывается наша повседневная жизнь.
- Обращайте внимание ребенка, что говоря каждый раз слово "спасибо", он учится быть благодарным; желая спокойной ночи или доброго утра, он сам заряжается позитивом.
- Стоит объяснить крохе, что нужно считаться с правами других людей, не высказывать громко свои негативные мысли, сдерживать свои эмоции, заменяя их "волшебными" словами.
- Учите малыша отстаивать свое мнение не криками и кулаками, а вежливым отношением к окружающим.

В процессе воспитания можно столкнуться с проблемами: ребёнок не реагирует на замечания взрослых; отмалчивается при попытке заставить его произнести "волшебные" слова; капризничает и не подчиняется просьбам взрослых проявить хорошие манеры.

Такие проблемы проявляются у детей в моменты **возрастных кризисов** (3года, 7 лет) и зачастую в младшем школьном возрасте, когда ребенок стоит на пороге перехода к подростковому периоду. В этот период ребята хотят доказать окружающим свою взрослость и не находят ничего лучшего, чем нарушать этикет, вносить в свое поведение вызывающие манеры: грубый тон, нарочитое пренебрежение правилами поведения в общественных местах, нежелание выполнять застольный этикет.

Задача родителей - проявить максимум понимания и показать своим поведением вежливое отношение к ребенку, к его возрастающей самостоятельности. Не помешает чаще хвалить за хорошие поступки.

Как обучать детей вежливости дома.



1. Ребёнок **неосознанно копирует** поведение своих мам и пап. Родители могут ненавязчиво использовать собственный пример вежливого поведения:

• каждый вечер желать ребенку спокойной ночи, а после пробуждения доброго утра;

- благодарить за добрые дела;
- просить прощения в неловких ситуациях;

в общественных местах быть предупредительными и вежливыми, (в театре, кафе, магазине, транспорте ...).



«Только живой пример воспитывает ребенка, а не слова, пусть самые хорошие, но не подкрепленные делом». (А. С. Макаренко).

2. Часто взрослые испытывают неловкость от **недостаточного самосознания** малышей, когда те нарушают правила этикета. Во всех случаях родителям необходимо поговорить с ребенком дома, объяснить, какие поступки можно делать, а какие нельзя. Предложите **«встать» на место другого человека**, какие бы чувства испытал ребёнок?

3. Наиболее эффективными в «уроках вежливости» для детей будут сюжетные игры: "Накормим куклу", "День рождения мишки", "Магазин", "Купание куклы", "Водитель автобуса", "Путешествие" и подобные им. Такие любимые игры дошколят учат их правилам вежливости и хорошим манерам. На протяжении всего дошкольного возраста необходимо создавать игровые ситуации, в которых малыш будет учиться этикету.

4. Нельзя забывать и **художественную литературу**: посредством знакомства с приключениями героев, можно проанализировать, прочувствовать жизненные ситуации, сделать соответствующие выводы.



**«Ничто не обходится так дешево
и не ценится так дорого,
как вежливость».** /Сервантес/

Абрамова Ольга Антоновна, воспитатель